
1. Á várhegy. 

A vár Munkács városától három kilométernyire fekszik, körül-
véve régi pusztuló földtöltésekkel és a várhegy tövében sással, 
gazzal benőtt régi sáncárkkokkal, amelyeknek belterületén állanak 
Palánka nevü község lakóházai, melyek háromszáz éves barakok 
helyein épültek. A hídon áthaladva belépünk az egykori vár-térre, 
még pedig az egykor úgynevezett Huszár-várba, melyen át nyu-
gatról vezet az ut lejtősen a 90 méter magasságú várhegyre. Itt 
délről látjuk a bejárást, az első kaput, mely a vár belsejébe vezet 
s melyet mély sáncok, falak és bástyák védenek. Dobogó szívvel 
és felbuzdult lélekkel, a hajdan- itt lefolyt nagyszerű történeti ese-
mények emlékezetétől áthatva lépünk át a 22 méter hosszú és 6 
méter széles hidon, melynek alján 15 méter széles s mély sánc-
árok és 34—38 méter magas bástyák s azoktól jobbra-balra nyúló 
téglákkal bélelt falak védőleg állanak. E kapun áthaladva egy más 
17 méter hosszú hidra érünk, melyet 24—30 méter magas bástyák 
és szintén magas körfalak védenek. E bástyák falai 3.80 méter vas-
tagok, mi az alboltok nyílásaiból kitűnik. Maga a beépített várhegy 
felszíne délről északfelé emelkedik és három leszelt fokot képez. 
Egész hossza 246.54 méter, mig szélessége a bejáratnát 38, a kö-
zépső udvarnál 72 és fent 110 méternyi. Egész térfogata három 
katasztrális holdnyi. Ellenben alul a várhegy talapjának dél-északi 
hosszúsága 408 méter, nyugat-keleti szélessége 265.50 és a déli 
végénél 193 méternyi. 

Geologusok szerint a trachit kőzetü sziklahegy akkor keletke-
zett, amidőn e tájat is a harmadkori Eocén tenger boritá. A gula-
szerü, a síkságból elkülönözötten kiemelkedő hegyormot igy a fe-
lette elvonult sok százezred év múltjának, érdekes és váltakozott 
történetének s természeti tüneményeinek tiszteletreméltó tanujául 
tekinthetjük. Ő volt néma szemlélője a hajdani égalji változatoknak; 
ő látta a jégkorszakok lezajlásait s azt, midőn ismét a tropikus 
égaljban itt oly pálma- és datolyaféle növényzet diszlett, minő most 
Délafrika izzó talaján tenyészik és melyeknek lenyomatai a hegy-
oromról látható kucsovai, kustánfalvi s lentebb beregszászi magas-
latokon feltűnnek. Ő látta itt kalandozni, rég kiveszett ősállatok 
szörnyeire vadászó ősembereket, kiknek hajdani, kőkorszaki tanya-



helyei a Munkács várost környező előhegyek lejtőin s lankáin nap-
fényre kerülnek. Látta az utánok következett bronz- és vaselőkori 
emberek csapatait, kik leginkább e tájon a Északnyugat felől emel-
kedő Lovácska, Gallishegy és Klacsanó s Iványi domboshelyein 
tartózkodtak. Ugy a Krisztus előtti évezredben itt sokáig lakott kel-
tákat. Tanuja, szemlélője volt e várhegy, midőn az Északkelet felől 
nyiló őrhegyaljai latorcai völgyön át erre bevonultak már a törté-
neti idő első századaiban a különféle vándornépek, a szkithák, 
dákok, jazigok, góthok, germánok, szlávok, hunok s végre a kilen-
cedik században a honfoglaló magyarok, kik bizonyára a várhegy 
körüli szép lapályon, a város mostani területén pihenték ki mene-
telük fáradozásait, mielőtt az Ung- és Borzsova-vidéki ellenséges 
erődök s népek meghódítására indultak. Honfoglaló vitézeink ez 
útját jelzik azon lovas-sirok, melyek fent Verecke táján Vezérszál-
lás, lentebb Szolyva és a Tisza vidékén, Beregszász határában 
napfényre kerültek. 

II. A vár s illetve uradalom birtokosai. 
Történetünk szerint az elfoglalt területeket az egyes vezérek 

és törzsök maguk között elosztván, igy került Munkácsnak mértföl-
dekre terjedő vidéke Árpád fejedelem és utódainak birtokába. A 
Il-ik században I. Szent István és László királyaink vadászterületét 
képezte az a rengeteg erdőség, mely Munkácstól Borzsováig"terjedt 
s melybén fejedelmi vadászok, őrzők és solymárok laktak, az egyes 
szórványosan fekvő helységeken kivül. Az 1064. január hó 20-án 
kelt győri békekötés szerint Béla király fiai az egész Felsőmagyar-
országot örökölték s László 1090-ben a hunok ellen épitvén á 
huszti várat s Ugocsában keletkezvén Királyháza (más néven Nya-
lábvár), így valószínű, hogy e közben a munkácsi várnak is alapja 
letétetett. 1263. Aladár tárnokmester Beregszentmiklóst adományul 
kapván, abban helyhatározául előfordul: „Villa supra Munkach." 
1290-ben III. Endre király Amadé nádornak adományozta Munká-
csot parthüsége jutalmazásául, de 1318-ban ismét királyi birtokul 
említtetik. Az Árpád-ház 1301-ben kihalván, Munkács uradalmával 
együtt az Anjou-házból származó Róbert király birtokába került, 
ki itt valamint utódja Lengyelország felé terjedő politikája folytán 
gyakran megfordult s az alatta fekvő várost és Beregszászt kivá-
lóan gyámolitá, a várat (kasztrumot) pedig fényben emelé, lévén 
annak várnagyai főispánok, mint 1321-ben Tamás és utána Beregi 
Dezső. Egy 1342-ik évi rendelet szerint tartoztak a beregszászi 
polgárok évenkint a várba tiz ötvenköblös hordó bort beszállítani. 
Itt keresett 1352-ben április hó 6-án Nagy Lajos is pihenést, mi-
dőn a litvániai szerencsétlen hadjáratból a beszkid—vócsi hegysza-
kadékokon át eltörődve, kíséretében volt beregmegyei főnemesek-



kel és János nevü beregszászi lelkésszel, gyóntató papjával és tör-
ténetíróval ide érkezett. E király 1354-ben a várat és uradalmat 
az ide hivott Koriathovics Tódor podoliai herceg és litvániai feje-
belemnek adományozta, ki azután a Kun László alatt 1272—1290-
ben, Bereg- és Máramarosmegyében települt s most innen eltávo-
lított oláh lakosoktól elhagyott helységeket rutén híveikkel benépe-
sítette. Koriathovics 1360-ban alapitá a Csernekhegyen a bazilita 
szerzetet, melynek mostani, 1766-ban épült díszes kolostora a vár-
hegyről látható. A herceg 1414-ben elhunyván, özvegye Walha 
„ducissa de Munkach" 1418-ig élt, mig leányai Anna és Mária s 
fivére Vaszil herceg rokonai Beregben és Máramarosban elszéledtek. 

1427-ben Munkács, Lazarovics István" rác despota unokája 
Brankovics György Vlk, vagyis Farkas fia birtokába jutott Belgrád 
átengedéseért. 1439-ben Albert király Pálóezi László, kir. ítélő mes-
ternek adományozta. 1446-ban Hunyadi János kormányzó birtokába 
jutott, 1456-ban özvegyére Szilágyi Erzsébetre, 1484-ben fiára, 
Corvin Jánosra, 1495-ben zálog cimen Csáktornyai Ernuszt Zsig-
mond püspök és Jánosra; de még azon évben Geréb László erdélyi 
püspökre háromlott, ki könnyebb kezelés végett azt testvérére vin-
gárti Geréb Péter országbíróra ruházta át. Ez egyik 1498-ban ki-
adott kenéz levelében néhai Szilágyi Erzsébetet anyósának mondja, 
a várat pedig castrum nostrumnak. Elhunytával az Ulászló királyra 
szállt, ki abba 1504-ben zálog cimen Drágfi Györgyöt beiktattatta 
ugyan, de a kövelkező évben királyi neje Candalei Annának jöve-
delmi alapul adta. Ez egy év alatt meghalván, ismét Ulászló lett 
birtokosa. De azt várnagyai ugy kezelték, hogy budavári kamarái-
ban egy falat enni és egy korty innivalója sem találtatott, ennél-
fogva az 1514-iki országgyűlés törvényileg elhatározta, hogy jövőben 
Munkács és Diósgyőr elidegeníthetetlen koronái birtokul tartassa-
nak fenn az udvar számára. Ezentúl tehát zsiradékot és bort Mun-
kács uradalma tartozott szállítani Budára. 

1516. //. Lajos király lépett a vár birtokába, ki azt hitbérül 
nejének Máriának jövedelméül lekötötte, tényleg pedig ettől Büdy 
Mihály tartotta haszonbérletben, a királynak 1526-ban Mohácsnál 
történt gyászos elhunyta után is. 1529-ben a trónkövetelés miatt 
keletkezett villongásban Zápolya János kerülvén birtokába, a várat 
és uradalmat párthivének, Báthori Istvánnak adományozta. Ennek 
1531-ben lett elhalálozása után Zápolya birta 1540-ig, amikor azt 
Petrovics Péter fordorkodó közbejárásával Ferdinánd király Zápolya 
özvegyétől, Izabellától egyezségileg megszerzé s jutalmul Petrovics-
nak élte tartamára átadta. Izabella azonban később kijátszását jóvá 
tenni akarván, török segedelemmel s Báthori István, a későbbi len-
gyel király s párthíve támogatásával, azt visszaszerezte, midőn Lem-
bergből lengyel és török csapatok diszes kíséretében 1556. Mun-
kácson és Huszton át Erdélybe ment. Azonban Miksa király sem 
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nyugodott s 1567-ben erőhatalommal foglalta el a várat s uradal-
mat s azt 1573. Mágócsi Gáspár egri hü kapitányának negyven-
kétezer forintért zálogjogon tiz évre kibérelte, ki azt s utána unokái 
András és Gáspár kezelték s a várban laktak. 1588-ban Mágócsi 
András özvegyét, Alaghi Juditot gróf Rákóczi Zsigmond nőül vévén, 
újított ráfizetés mellett ezek, 1603-tól fogva pedig Mágócsi Ferenc 
birtokolta. 

A XVII. század elején hazánkban a fölkelések időszaka beáll-
ván, 1605-ben Bocskai István, mint Erdély és a Szatmár, Szabolcs, 
Ugocsa, Zemplén, Borsod, Máramaros és Beregmegyékből álló ma-
gyar rész ura, lett birtokosa a várnak, ki egy év múlva elhunyván, 
az 1608. évi országgyűlés a várat ismét királyi jószágul megálla-
pitá s igy Mágócsi Ferencnél megmaradt zálog birtokul. 1612. en-
nek özvegyét, gróf Eszterházy Miklós nőül vévén, igy ők kezelték, 
sőt II. Mátyás király azt 150350 forint fejében zálogul Eszterházy 
fiára, Istvánra is kiterjeszté. Azonban nemsokára Bethlen Gábor 
erdélyi fejedelem kitűzvén hazánkban a függetlenség és szabadság 
lobogóját, hadi szerencséje mellett az 1619. és 1622-iki békeköté-
sek révén ő lett urává a hét megyének, s igy Munkácsnak is, sőt 
azt később háromszázezer m. forintért örökjogon is megszerezvén, 
1625-ben nejének brandenburgi Katalinnak hitbérül Fogarassal 
együtt lekötötte; Eszterházy pedig kárpótlásul Fraknói kapta. 1629-
ben özvegye bírta, ki nemsokára a szász fejedelemhez férjhez men-
vén, a várat I. Rákóczi Ferenc és neje Lorántffy Zsuzsánnanak en-
gedte át egyezségileg s a király jóváhagyásával százötvenezer bi-
rodalmi tallérért, 1649. óta Lorántffy Zsuzsánna özvegyül kezelte 
az uradalmat s itt és felváltva Sárospatakon lakott s tanuja volt, 
midőn a lengyel trónért versengő fiát, II. Rákóczi Györgyöt, ki 
nőül Báthory Zsófiát bírta, távollétében megboszulandók, 1657. a 
betört lengyel ezredek, minden itteni vagyonát elpusztiták. Lorántffy 
Zsuzsánna és fia halála után, ennek özvegye Báthory Zsófia eré-
lyesen kezelte a várbeli jószágokat s a király pártjára állván, 1670-
ben elzárta fia I. Rákóczi Ferenc elől a vár kapuit, midőn ez a 
Wesselényi-féle összeesküvésbe keveredvén, gyülevész hadával a 
vár felé közeledett annak bevétele reményében, sőt később fejét is 
csak négyszázezer forintnyi vérdijjal válthatta meg. Ez 1676-ban 
Makovicán elhunyván, özvegye Zrínyi Ilona anyósához a munkácsi 
várba költözött s itt neveié Ferenc és Júlia nevü gyermekeit. Mi-
dőn pedig anyósa Báthori Zzófia 1680. junius 14-én itt meghalt, 
két év múlva Thököly Imre a kuruc király nejévé lőn. A rendkí-
vül fényes lakodalom, melyen Lipót császár képviselőjén (Saponara) 
kívül a francia és török udvarok követei számos küldöttség és 
kiváló vendég megjelent, 1682. junius 15-én kezdődöttt s tartott 
nyolc napig. Az esketést a fellobogózott várbástyákról 99 ágyú-
lövés hirdette s azontúl a zene és vigalom folyvást zajgott. Ám a 
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nemsokára beállott harci zaj csakhamar ismét borult helyzetbe jut-
tatta a várat, melyben Zrínyi Ilona 1688-ig folytonos küzdelem és 
viszontagságok között élt főleg a három évig tartott ostromlás ide-
jén, midőn hasztalanul várta férjét a török fogságból. Végre is a 
vár feladása után Bécsbe vittetett gyermekeivel együtt s jószágait 
Kollonics Lipót érsek gyámul kezeltette, melyeket később gyermekei 
II. 'Rákóczi Ferenc és Júlia gróf Aspermont Gobert Ferdinándné 
nagykorukat elérvén, maguk között felosztották. Munkács Rákóczi 
Ferencnek jutott s azt többi uradalmaival együtt kezelte is. Midőn 
pedig 1703-ban a hazánkban lappangott s beregi rengetegekben 
gyülekezett kurucok és elégületlenek felhívására az akkor kezdő-
dött és csak 1711-ben véget ért szabadságharc után hazájából ön-
ként s végleg eltávozott, roppant kiterjedésű vagyonát az osztrák 
kormány elkobozá, a várba német őrséget helyezett, mig végezetül 
1726-ban VI. Károly császár-király a munkácsi és szentmiklósi 
uradalmakat hű szolgálatok jutalmazásául a gróf Schönborn-Buch-
heim családnak adományozta, oly módon, hogy a munkácsi várat, 
mely eddig az uradalom feje volt, attól elkülülönitette s azt a felség 
a maga és utódai számára megtartá s igy abban 1848-ig folyvást 
császári őrség tanyázott. 

III. A vár keletkezése, építési fejlődése és ostromai. 
1. Árpádház kora. 896—1301. 

Föltehető, hogy Árpád vezér, midőn a borzsovai vár elfogla-
lására innen elindult, itt erődítési állomást szervezett, annál inkább, 
mert Északról az ungvári erőddel ellenséges nép fenyegetőzött. 
Milyen lehetett a munkácsi vár első alakitása, adatok hiányában 
bizonytalan. De midőn később az 1247-iki tatár-dulás után IV. 
Béla alatt az országban hozzáláttak védelmi tekintetből várakat 
emelni, az itteni erőd is bizonyára rendszeresebb alakot nyert. A 
fenmaradt s mértanilag felvett alapfalak rajzai szerint eleintén csu-
pán a várhegy északi sziklaormán állíttatott egy négyzetü torony-
épület, mely a későbbi fejlődesének is alapjául szolgált, mint az az 
1686-ban felvett rajzból (II. ábra) kitűnik. Az eredeti, kissé ferdén 
épített négyszögű öregtorony valamivel hosszabb, mint széles volt 
s zömén időfolytán meg egy kétemeletes lapos tetejű órmozott la-
kótorony emelkedett. Kezdetén a bejárat a keleti oldalról történhet 
tett létrán vagy eltávolítható lépcsőkön. Majd a déli oldalon a szik-
lát meredekké szelték, hogy a felhágást megnehezítsék. A 13-ik 
században az öregtorony körül uj lakó- és férhelyeket emeltek s a 
térfokot akép erősiték meg, hogy az egyenetlen négyzetü védőfal 
sarkaihoz négy kerek tornyot ragasztottak, melynek egyike a keleti 
oldalon maiglan látszik s a védfalakon nyilazó réséket és ormo-
satokat alkalmaztak, 
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2. Vegyesház kora. 1301—1526. 

. . A 14-ik század elején az Anjou-házból származott uralkodók 
Róbert Károly király s utódai a lőpor feltalálása után szükségessé 
vált erődítések átidomitására forditák figyelmüket. Majd Nagy Lajos 
s utána Zsigmond király megbízása folytán Koriathovies Tódor po-
dóliai herceg s Munkács birtokosa 1401-ben az őstorony körül ak-
kori olasz modor szerint csarnokos épületeket emeltetett s mint az 
ózólyomi és más akkor épült várakon láthatni, az előbbieket itt is 
ugy átalakíttatta, s azok körül a sziklába vájt.mély sáncokat s ár-
kokat vágatott s a hagyomány szerint, a mély kutat is ő vájatta 
ki. Mely sikeres műveletek dijául s kárpótlásul Zsigmond király 
1404. évben Tódor hercegnek Kassa városnál háromezer aranyat 
utalványozott s kifizettetett; 

3. Ellenkirályok korszaka. 1526—1600. 

. A mohácsi vész után a vár I. Ferdinád és Zápolya János 
trónkövetelők között Erisalmává vált; mennyiben annak bírásáért ' 
a két trónkövetelő elszántan versenygett. Midőn 1556-ban az a 
Zápolya-ház, illetve Izabella kezére került s azt hű várnagyai, Nagy-
laki Mátyás és Csejthy Péter erélyesen őrizték, ennek ellenében 
Ferdinánd király is lépéseket tett elfoglalására s 1557-ben Forgách 
Simon hadvezérét elinditá ide. Ez meg is kezdte a várat vivni, de 
Izabella hivei Bebek Ferenc és Balassa Menyhért mentő csapatai 
közeledtére az ostromlással felhagyott és elvonult. Azonban Ferdi-
nánd utódja, Miksa király szerencsésebb volt e tekintetben, mert 
1566-ban Schvendi Lázár hadvezére Kassáról nagy sereggel az or-
szág keleti részére megindulván, 1567. február 12-én a várat kö-
rülzárta, s jóllehet Izabella váruagyai, Luka János és Kerepeczi, 
másként Majthényi Demeter konokul védelmezték azt, mennyiben 
a nagy hidegben a várat lent övező árkokban a vizek befagytak 
s a minden oldalról való lövetés folytán a falak düledezni kezdtek, 
február 22-én bevette. A király rendeletére azután Tarnóczi Péter 
várnagy a megrongált falakat közerővel felépitteté s megujittatá. 
Minek emlékét a felső sánc délnyugati részén befalazott szerény 
kőtábla hirdeti, melyen ez van bevésve: A. D. 1569. P. T. (vagyis 
Anno Domini 1569. Petrus Tarnóczi.) < 

- Az 1573. és 1588. években a Mágócsiak birtoklata idejében 
felvett leltárak szerint, a vár a békés időközben tetemes átalakulá- i 
son ment át. Ugyanis az a kiszögellő bástyafalakkal ugy volt ellátva, ' 
hogy a második foktér a harmadiktól, mely tiz méterrel alacsonyabb 
és 43 m. hosszú, elkülönítő árokkal és átjáró hiddal biró külön 
erődöt képezett. A kötőfalak végén rovátkolt tornyok emelkedtek, 
az összes védfalakon tizennégy torony állott, melyek az erődnek 
regényes lovagvár alakot adtak. Fent volt a nagypalota, urakháza, 
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mellette a kőgarádics, a kútnál a sáfárház, nagy kőoszlopos folyosó, 
az emeleten az ur, asszony és leányok háza, ebédlő volt kőkeretes 
ajtókkal, melyek maiglan megvannak, majd következett a zeneház, 
székház, színes festett ház pitvarral, nagy palotaház erkéllyel. Keleti 
oldalon állott a csigaház felvonó siklóval, mig a déli fokon az elő-
vár, vagyis a kapuvéd állott filagoriaszerü építmény, melyben az 
őrség tanyázott. A pincékben bor, sör s egyéb élelmi készlet volt. 
Lent a várterületen, Nyugat felől volt a vadaskert, abban 38 szarvas, 
és gini, nyugati oldalon halastó, délről a gyümölcsös kert. Az árkok 
mellett a gazdasági udvar istállókkal, majorsággal, abban 150 drb 
barom; tovább állott különféle por- és lisztőrlőmalom és műhely. 
Fent a várban tartottak különféle hadi fölszerelést, régi ágyukat, 
csatakigyókat, puskákat, világító- és gyujtószereket, golyó készlete-
ket, lándzsákat, helebárdokat, tizenhat gerelyt, (ezekből két szép 
példány gyűjteményemben látható) s egyéb szükségleteket. Mind-
ezen leltározott fölszerelést a zálogbirtokosok kötelezőlég tartoztak 
a várban folytonosan híven megőrizni s a várat jókarban fenntar-
tani s azt a szükség és rendeletekhez képest fejleszteni. Ennek 
megfelelt azután Bethlen János fejedelem erélyes várkapitánya is, 
ki szintén uj erődítéseket és építkezéseket tett, amint azt a felsővár 
folyosóján látható ily feliratos tábla is nyilvánítja: Cura et fide 
generosi dni Joannis Balling de Gelse, summi capitanei arcis ac 

. praesidii Munkács inchoata et absoluta Anno 1629. (vagyis: Nem-
zetes gelsei Balling János urnák a munkácsi vár és őrsége főkapi-
tányának hü gondozásából kezdetett és befejeztetett 1629. esz-
tendőben.) 

4. Fölkelések időszaka. 1600—1711. 

Nemkülönben utána a 17-ik század közepén I. Rákóczi György 
fejedelem is különös gondot fordított a vár megerősítésére, ki nagy-
bányai munkásokkal a várfokán körülfutó árkokat kibővítette, mé-
lyebbre és szélesebbre vájatta s fallal kibéleltette, mely gátnyeset 
(skarb) és az erőd falai képezték a maiglan meglevő várárkokat. 
Ezek 15—19 méter szélesek, a falak pedig, melyek terméskőből 
épitvék és faragott kövekkel szegélyezvék s fent a mellvédnél pár-
kányozottak, 3.80 méter vastagok. Különösen meglep kiválóságával 
a második kapunál álló két erős és magas bástya; melynek keleti 
falába épített két emléktáblán volt feliratot az idő már elmállasz-
totta ugyan, de Balajthy József lejegyzése szerint ezt tartalmazta: 

Ars, natura, Deus, non his tormenta verebor. 
Aenea si faveant astra, perennis ero. 

(Mi körülbelül ezt jelenti: Mű, természet és Istennel, ágyuk 
sem rettentenek el. — Ha a jó csillagzat kedvez, ugy lételem ál-
landó lesz.) 

• 4 ^ - 4 © 
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Ugyanazon időben a várhegy alját övező árok is teljesen át 
lett alakítva. A posványos lapályon 41—60 méter távolságban 13 
méterre szélesbitett és hat méterre mélyített vizárok körül a hegy 
felől tizenöt csucsfedelő kőbástya torony lett építve, melyek között 
magyar módra földbevert magas, hegyes gerendákból összeállított 

palánk terült el két sorban, melyeknek közeit földdel tölték be. E 
téren környöskörül nyolvannyolc laktanya állott, sőt a déli oldalon 
egy kis templom is. E tanyákból alakult később a most fennálló 
Várpalánka s nyugati oldalon a Váralja nevü község. Az ut felfelé 
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a déli fokon kanyargott. A vár kapúi hulló ráccsal és ' a "kis "oldal-
ajtók csapóajtókkal voltak ellátva. A második kapunál most is meg-
látszanak a forgó korongok, melyeknél erős láncokkal a hidat fel-
vonták, mi végből Munkács város tártozott naponként oda egy férfit 
küldeni; mig az őrséget az egyes községekbe telepitett kenézek, 
soltészek, hópénzes és székely drabantok teljesiték, kiknek számát 
I. Rákóczi György szükség esetében háromezerre emelhette. 1657-
ben Lorántffy Zsuzsanna is tett, a vár középuövarán, hol eredetileg 
földszintes házak állottak, építkezést mint azt az északi falba mé-
lyített, következő feliratos tábla igy hirdeti: Illustrissima ac celsis-
sima Transilvaniae principissa D. D. Susanna Lorántffy hoc opus 
erigi curavit. A. D. 1657. -

•Thököly Imre 1682. évben, neje Zrínyi Ilona kezével a vár és 
uradalom birtokába jővén s a zászlói alatt tömörült seregéből ki-
szemelt vitéz kurücaival a várban elhelyezkedvén, azt s különösen 
lent az alsó várat, mely harminc év alatt elromladozott, alaposan 
kijavíttatta, s azt a szükséges hadi fölszereléssel is kellően ellátta 
annyira, hogy Radics Endre főkapitány és Abszolori Dániel titkár 
buzgólkodása mellett azt nejére, a hős lelkű Zrínyi Ilonára teljes 
bizalommal hagyhatta. Midőn pedig Thököly Nagyváradon török 
fogságba esett és 1686-ban január hónapban Heiszler Sziegbert és 
Caprara Aeneas császári hadvezérek a várat körülzárták, a hős asz-
szony vezetése mellett az "elszánt őrség s "a vár 42. ágyujával és 
három mozsarával majd három évig sikereseri nemcsak , el Jentállott, 
hanem a háromezernyi kuruc gyakori kirohanásával nagy pusztítást 
is okozott az ostromlók táborában, mely a várat kő- és vasgolyói-
val s szokatlan nagyságú bombáival korónkint irtózatosan lövette. 
A felső fokon levő uri lakosztály egyik .szobájának beszakasztott 
boltozata maiglan viseli ez ellenséges; bombázásnak nyomait. 1688. 
január 17-én végre is Zrinyi Ilona, mennyiben többé nem remél-
heté, hogy férje felmentő seregével megérkezhetik,: Radics Endre 
árulasa folytán kénytelen volt Löffelholz G. G. cs. tábornoknak a 
szorongatott várat feladni, ki abba német és horvát csapataival bé-
vonult s miután a fejedelmi hőt és gyermekeit Bécsbe szállította s 
a leltárt felvette, mely szerint akkor a várban öszzesen 42 szoba, 
25 bolt, 22 albólt (kazamata) találtatott, felsőbb rendeletre csak-
hamar nemcsak a megrongált várfalakat kijavította, hanem abban 
egyéb változásokat is tett. így a kőfalakat egyenes vonalba átépí-
tette, a rovátkolt bástyakat megnagyobbította s téglákkal befedte, 
a kut feletti öreg tornyot lehordatta s csupán a kápolna tornyát 
meghagyta. A középudvaron a nyugati oldalán alagut-szerü, har-
minc méter hosszú folyosót nyitott a vízmedence műveihez, hol 
kazamaták is voltak. Kivül a várba való feljáratot a déli fokról a 
mostani nyugati lejtőre tette át, azt a hídnál egy gátmüvei látván 

. el. Lent a vár tövénél az elhányatott palánk és betemetett árok 
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helyébe ó-olasz rendszerben kőfallal épített s bástyázott gátművet 
emeltetett, melynek hét kiugró ötszögü bástyateste egyenlő távol-
ságban kőgátakkal lett összekötve, melyek körül egyenes vonalú 
sánc emeltetett háromszögű kiszöggeléssél s a Latorcából leveze-
tett vízzel telitett árkokkal. Ez uj alkotás itt lent azután valódi 
alsó várat, külön erődítményt képezett, melyben azóta, valamint 
fent a várban folyvást császári őrség tanyázott. 

1703. évben II. Rákóczi Ferenc, ki a bécsújhelyi fogságból 
történt kiszökése után Galíciában tartózkodott, a Beregmegyében 
lappangott s később tömörült kurucok által történt felszólítására 
Pro libertate feliratú zászlókkal , a Beszkidén reá várt magyar és 
rutén felkelőkkel junius 16-án Munkács vár alá érkezett, a város-
ból azonban 28-án rövid lovas csatározás után a gróf Auersperg 
F. György parancsnoksága álátt levő várbéli őrség közeledtére visz-
szafordult s csakhamar Alsövéreckéről gróf Bercsényi Miklós segéd-
csapatával, hegyeken keresztül a Tisza vidékére s onnan felszapo-
rodott seregével az év végével ismét Munkácsra tért, hol a vár 
zárlatával Majos János kapitányt bizta meg, ki az éllentálló őrséget 
kpronként ostromolta is decémberbén és folytatólag 1704: január-
bán, mig végre február hó 16-án be is vette, mely alkalommal 
néhány rutén és magyar kürüc részint meglövétett, részint a sánc 
vizébe fult. · ' 

A várba ázután kuruc őrséget helyezett s azt kellően felsze-
relte. Azonkívül pedig 1705—1708. évek között francia hadmérnö-
kökkel az előbbi olasz rendszerű erőd helyébe ujat létesített oly 
módon, hogy a sik területen nagyobb távolságban hét bástyájü 
csillagsáncot állított, melynek árkába szintén latorcai vizet bocsá-
tott. Fent is tétetett javításokat, mennyiben á vár déli csücskén egy 
zugvédét épített s a beugró falat a bejáró kapuig kinyújtotta s bent 
lóerőre szárazmalmot állított, stb. Mindez azonban, valamint á 106 
ágyü, 13 tarack, 12 mozsár és 2 darab tiz-csövü golyószóró mit 
sem lendített, mennyiben a majtényi fegyverletétel után a vár is 
kapitulált Ungvárral együtt. Azt 1711. jüriius 22-én Sennyey István 
várparancsnok rövid ostrom után Löffelholz és Pálffy János cs. 
hadvezéreknek feladta. A Rákóczi által alakított pénzverde a bekerített 
Latorca partján állott, abban verték á Libertásokat. Ez épületet ké-
sőbb az uj birtokos, gróf Schönborn-család malommá alakíttatta 
át, de 1880. körül a megáradt Latorca folyó nyomtalanul elsodorta 
partostul együtt. 

5. Kibékülés korszaka. 1711—1848. 
1711. óta a várban osztrák katonaság tanyázott, mely várőr-

ség az egy zászlóaljat nem igen multa felül. A vár épületeinek s 
falainak fentartására sem fordítottak különös gondot. Mégis 1769-
ben, midőn Ausztriát az orosz birodalom terjeszkedése Moldva és 
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Oláhország felé némi aggodalomba hozta, háromezer felfogadott 
munkással egész nyáron át dolgoztak a vár kijavításán. A bejáró-
nál a zugvédfalat fölemelték, a belső bástya ordonyait betemették s 
fölöttök ujakat emellek s egyéb átalakításokat tettek. Majd a várat 
hadiszerek raktárául berendezték s használták 1787-ig, a török há-
ború kezdetéig, amikor II. József cs. rendeletére a készletet Belgrád 
felé elszállították. 

1834. julius 27-én történt, hogy késő este Rasko, a várpa-
rancsnok gazdasszonya gondatlanságából az akkor még zsindellyel 
fedett vár minden eléghető része elhamvadt s igy a haditanács 
fel is akart hagyni annak helyreállításával; Léderer Ignác kassai 
kerületi parancsnok javaslatára azonban mégis restaurálták, de ugy, 
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hogy. minden fölösleges építkezését éítávolitották s csupán a kápol-
nán és a keleti oldalon hagytak meg egy-egy toronykát.r 

6. 1848—1896-ki időköz. 
1848-ban a március 15-én keletkezett forradalom alkalmával 

a várban a Hartmann nevü cs. k. gyalogezrednek egy zászlóalja 
tanyázott Laube Ferenc őrnagy parancsnoksága alatt, mely 250 
főből állott, másnemű fegyverkészlet pedig ott egyáltalában nem 
volt. Többszöri felhívásra az őrnagy vonakodott a várfokára kitűzni 
a nemzeti lobogót, de azt kivitte, hogy május' 2-kán a politikai 
foglyokat kibocsátá; köztök volt Auffenberg (Ormay) Norbert is, 
kit később Haynau felakasztatott. Szintay János, mint kormánybiz-
tos a vár átadása iránt tárgyalásokba bocsátkozott az örnagygyal, 
főleg akkor, midőn Munkács városból az itt és Palánkán tanyázott 
katonaság eltávozott s a várőrség négy századra apadt; a városban 
pedig a szervezett, nemzetőrség a környékbeliekkel együtt folyvást 
szaporittatott. Többszöri felhívásra végre beleegyezett Laube abba, 
hogy a vár külső kapuja előtti fokra az oda települt nemzetőrség 
kitűzze a nemzeti lobogót. így később a csekély várörség meggyő-
zödvén a vár tarthatatlan állapotáról, elhatározta a feladást és no-
vember 13-kán elhagyta Bencsek százados vezetése mellett a négy 
század a várat s túszok kíséretében elvonult Galíciába, dr. Kralo-
vánszky László nemzetőri százados pedig vidéki kaszás nemzetőri 
csapatokkal megszállta azt. Laube őrnagy ellenben itt maradt s a 
forradalom végéig nyugodtan pihent szállásán. Később Mezőssy Pál 
honvéd őrnagy lett parancsnoka a várnak és a 21. és 92. számú 
honvédzászlóaljból álló helyőrségnek; mig a vár huszonhat külön-
féle ócska ágyúval láttatott el. Ezekből két ágyúval vonult ki Andrej-
kovics Endre tüzérőrmester 1849. április 22-kén az örhegyaljai (pod-
hcringi) Szarkahegy ormán felállított ágyutelepre, midőn Barkó cs. 
tábornok Lembergből egy 3600 főből álló hadtesttel Munkácshoz 
közeledett, a mondott helységnél azonban erős tüzelési harc után 
visszavettetett, mely diadalmas ütközet emlékét most a hídfőnél 
díszes obeliszk hirdeti. Később az orosz invázió hirére a vár alján 
volt régi csillag-sáncokat és földerőditéseket megujittatta a honvé-
delmi bizottság s azok mostanig fenállanak ott, de használatba 
nem kerültek, mert midőn a világosi fegyverletétel után Karlovitz 
orosz altábornok egy tekintélyes orosz sereggel augusztus 19-kén 
Nagylucska, felöl megszállta a még mindig ellenszegülő várat, a 
felhívás folytán Mezőssy Pál Karlovitz tábornokkal abban állapo-
dott meg, hogy Kralovánszky László két honvédtiszttel melléje adott 
orosz tiszt kíséretében Görgey Arthurtól Nagyváradon szerez meg-
győződést a fegyverletételről s utasítást a további teendők iránt. 
Mi megtörténvén, így augusztus 26-kán Nagylucskán az uradalmi 
gazdatiszti irodában megkötötték a feladási feltételeket s délután a 
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várőrség, mely 32 tiszt és 1329 legényből állott, letette fegyverét, 
mely elég szerényen, összesen 600 puska, 26 ágyú és tizenkétezer 
töltényből állott, A tisztek szabad menettel eltávoztak, ellenben a 
közhonvédséget Kassára kisérték s a várban akkor egy csapat orosz 
vadász, nemsokára pedig osztrák őrség vonult be. A midőn azután 
a vár ismét politikai foglyok börtönévé vált s abban hetvenhét el-
itélt hazafi záratott el. 

Végre 1855-ben ő Felsége I. Ferenc József a várat az erősé-
gek sorából törölvén, az kerületi polgári fegyintézetté alakíttatott át 
s mint ilyen fenállott 1897-ig. Abba 1856-tól a feloszlatásáig került 
összesen 8396 fegyenc. Akkor volt a felvett leltár szerint a várban 
összesen 123 helyiség, az igazgatói lakon kivül, mely a déli fokon 
1887. évben épült a külső kapu felett. Az itt találtatott összes fel-
szerelést 1905-ben elárvereztette a pénzügyminisztérium, melynek 
resszortjába az üres vár 393,853 korona, 12 fillérnyi értékben át-
adatott. Azóta teljesen kiüritve iassu pusztulásnak indul a jobb 
sorsra érdemes nagy multu vár. Mi több annak tartozékait, a vár-
hegy tövében állott kényelmes tiszti lakokat és kórházakat már 
szintén eladogatták. Az elsáncolt külső vár területét pedig a község 
birja közlegelőül. 

A munkácsi várnagyok. 
Az 1495. évi 36. törvénycikk szerint minden várban két vár-

nagyot kellett a várbirtokosoknak alkalmazni, kiknek egyike főben-
járó büntetés terhe alatt mindig a várban tartózkodni köteleztetett; 
azért nem érdektelen az ittenielTnek neveit felsorolni. Már 1321. év-
ben volt a várnagy Tamás mester, beregi főispán, 1327-ben Pilis-
kei (Bereghi) Dezső főispán, 1364-ben Baganya fia János, 1391-
ben N. Mihály királyi várnagy, Losonczi István főkapitány és fő-
ispán, 1401-ben Kelecsényi Mátyás várnagy, 1417-ben Kassai Pán 
Endre és Helete de Bereg, 1424-ben Rácz Miklós, 1433-ban Geszti 
László, 1446-ban Malomvizi Kenderesi Gergely, 1449-ben Vincze 
nagybányai plébános és beregi főispán, 1454-ben Szokoli Péter és 
Kenderesi János, 1463-ban Keszi Balázs deák, 1467-ben Temes-
közt János és Varjassy János, 1475-ben Móré János, 1476-ban 
Csetneki János és Fornosi László, 1482-ben Verebélyi György és 
Saári Máté, 1484-ben Raskai Balázs kapitány, 1493-ban Derencséni 
Péter és Pál várnagy, 1494-ben Balázsi Ferenc és Ábránfi Péter 
várnagy, 1505-ben bajnai Both István és Toringi Imre, 1507-ben 
Csaholi Ferenc várnagy és alispán, 1512-ben Rakomazi Gergely 
és Szentmihályi András deák várnagy, 1515-ben Tomori Pál, (1523. 
kalocsai érsek), 1520-ban Szilágyi Antal és Szemere András, 1522— 
1526. Tomori Lőrinc és Miklós várnagy, Bornemisza János várigaz-
gató, 1523-ban Bethlen János, 1526-ban Ártándi Pál és Somlyói 
Báthori István kapitány, 1530-ban Büdi Mihály és Valkai Mihály 
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Zápolya J. alatt, 1550-ben Ugrai István, Kozár Márton várnagy, 
1554-ben Nagylaki Mátyás és Possodi Bertalan várnagy, 1558-ban 
Büdi Mihály ifj. kapitány és főispán, 1562-ben Daczó Tamás fő-
nök, Galtövi (Gálszécsi) Ferenc várnagy, 1564-ben Bornemisza 
Benedek főnök, Zápolya alatt; 1565-ben Nagy Ferenc, Tarnóczi 
Péter várnagy, 1567-ben Lugosi Luka János és Kerepeczi Demeter 
várnagy, 1568-ban Szentjánosi Lajos főnök, főispán, 1570-ben Bay 
Ferenc kir. várkapitány, 1573-ban Mágócsi Gáspár főkapitány, 
1578-ban Geszti Boldizsár főnök, 1588-ban Komlóssy Albert és 
Gyulay István várnagy, Rákóczi Zsigmond alatt, 1590-ben Ghiczy 
András kapitány, 1614-ben Pósaházi János várnagy, 1618-ban For-
nosi János kapitány, Sárközi Kelemen és Pósaházi János várnagy, 
1625—44. Gelsei Balling János főkapitány, Bethlen Gábor alatt, 
Bóer István alkapitány, Kisfaludi Miklós várnagy. 1627—1630. Né-
methi János kapitány. 1632. Bornemissza Zsigmond alkapitány. 
1645. Királydaróci Debreczeni Tamás főnök, Leövei Gergely alka-
pitány és 1648. fővárnagy. 1648. Fornosi János kap. 1655. Klo-
busiczky András főnök. 1656. Kisfalusi György kap. 1682-ben Bay 
Mihály főnök, Keresztúri Miklós várnagy, Radics András kapitány, 
Saárosy Sebestyén igazgató. 1683. Gyürki András kapitány, 1688. 
Karaffa Antal gróf, cs. tábornok. 1690—5-ben Kaizer.cs. tábornok, 
1694-ben Szilvái Mihály várnagy a magyar őrség mellett. 1699-ben 
Ed 1 Antal György cs. k. várkapitány a német őrségnél. 1703-ban 
gróf Auersperg Farkas György. 1704. márc. 6-án Krasznai Sámuel 
kap. II. Rákóczi Ferenc hadjáratában. 1704. Jármi Ferenc, majd 
Leovei Ádám alkapitányok. 1706—11. Bay László alkap., Krucsay 
Márton főnök. 1710. Vay Ádám várparancsnok. 1711-ben Sennyey 
István. Június 24-ke után Behmer Antal báró cs. ezredes, utána 
Löffelholz G. G. cs, tábornok. 1716-ban Szilvái Mihály alvárnagy. 
1716—18. Máthey, 1729. Kaizer, 1730. Behmer Antal b. tábornok. 
1-731. báró Lilgenau Gy. Vilm. cs. kap., utána 1732. Wangenheimb 
cs. k, ezredes. 1735. Jenickh Frigyes táb. 1739. Sternthal b., 1744. 
Kramer ezr., 1748. Cerrini; utána 1755-ben Madrenas spanyol és 
Hebentanc ezredes. 1759—1767. Schmidt Ferenc ezredes, 1774-ben 
Gordon ezredes, 1776. De Duvalle, 1782-ig Caraccioli Viconte de 
Ghelin. 1782. Marini kapitány. 1790—6. Synn ezredes, 1798. Fit-
schner őrnagy, 1809. Vanka alezredes, 1811. Schapsza von Ehrenthal 
őrnagy, 1815. De Spinette. 1816—1832. Bellosics Pál alezredes. 
1833. Rasko kapitány, 1841. Zalár őrnagy, 1848-ig Laube őrnagy. 
1848. nov. 13. Eötvös Tamás kormánybiztos. 1849. febr. 18-tól 
auguszt. 26-ig Mezössy Pál honvédőrnagy. Utána Karlovitz orosz 
cs. altábornok. Majd Kragulics Ádám cs. k. őrnagy. 1855-ben 
polg. fegyintézetté vált. 
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7. Érdekesebb lá tnivalók: A korona helye. Rákóczi-tér. 
Nevezetesebb foglyok börtönei és zárkái. A fellegvár egykori palota-
szobái. A szabadságfa. Kut. Milleniumi emlékoszlop. Kilátás onnan. 
Régi történeti helyek s visszaemlékezések. 

A délfelőli kettős sáncon áthaladva, szembetűnik a két impo-
záns bástya között a kapu, melyen régi szerkezetének némi nyomai 
a forgó korongok s az ajtó sarktalpai még láthatók. A felette emel-
kedő épületben van egy kis sötét fülke, mely arról nevezetes, hogy 
abban őrizték 1805. évben a magyar szent koronát s többi jel-
vényeit, melyeket a győzelmes francia sereg Bécs felé való köze-
ledésekor Ungváron át december hó 11-kén ide hoztak s a követ-
kező év március hó 9-én fényes kísérettel ismét vissza Budára vittek. 

Innen a belső udvarra, melyet 1848-ban a honvédőrség Rá-
kóczi-térnek elnevezett, bejövén, szembetűnik a baloldalon álló két-
emeletes épület, melynek apró celláiban sok nevezetes politikai fo-
goly raboskodott. így 1640-ben Taraszovics Bazil munkácsi püspök, 
kit I. Rákóczi Gy. letartóztatott; 1682-ben gróf Koháry István fü-
leki várparancsnok és Korponay János; 1705-ben Kreutz cs. ge-
nerális; 1709-ben Forgács Simon kuruc tábornok, 1791. Franyo 
Rémig besztercebányai piaristatanár, kit még II. József felségárulási 
bün miatt (amiért a trónra porosz fejedelmet óhajtott), hatvan évi 
börtönre itélt; a Martinovics-féle összeesküvésből kifolyólag 18Ó0. 
Kazinczy Ferenc és társai Uza Pál, Hirgeist Ferenc, Szmetanovics, 
Szlávy, Laczkovics és Sulyovszky, kiket Kufsteinből tettek ide át ; 
ugyanakkor Chipauit francia ezredest, Ruzicska György híres cseh 
zenész, 1795-ben Rjedele András Miklós ezredes I. Ferenc cs. k. 
volt nevelője; Czuki ezredes, 1809. gróf Tournon Kamill francia 
bayreuthi követ, ki részt vett a Napoleon-féle a magyar nemzethez 
intézett felhívás szerkesztésében, de csakhamar szabadon bocsátta-
tott. 1823. Hormayr német történetíró, 1821-ben Ypsilanti Sándor 
görög herceg és öcscse Mirko, azért, mert a bizánci császárság 
visszaállítására izgatta a görögöket és oláhokat. A 48-ki szabad-
ságharcnak hetvenhét előkelő elitéltje tölté itt többnyire nehéz vas-
ban rabságát, a többiek közt Dercsényi Lajos alezredes, Festetich 
Ernő gróf százados, Földváry Mihály százados, Horváth Fer. hu-
szárőrnagy, Kutassy lg. huszárszázados, Lacsní Vince monoki lel-
kész, Lendvay Rudolf sz., Luzsinszky Henrik báró h. százados, 
Lippich Imre, Mecséry Gusztáv sz., Zombory Emil h. sz., Sztrze-
meczky Antal husz évre elitélt százados stb. 

A fellegvárnak elnevezett legfelsőbb fokon feltűnnek a tér 
három oldalán álló emeletes épületek, melyek évszázadok előtti 
időkből valók, de koronkint átidomittattak s melyekben egykor a 
vár urai, előkelő haszonbérlői, zálogos birtokosai, majd a Rákó-
cziak, Lorántffy Zsuzsána, Thököly Imre és neje Zrínyi Ilona s azok 
idemenekült vendégei s a nemzeti törekvések elnyomása után a 
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várparancsnokok családjai laktak. Különösén a keleti épület néhány 
termein láthatók még az eredeti ajtók kőkeretei s apró fülkéi. A tér 
déli oldalán áll üresen, minden fölszerelésétől megfosztva, az egy-
kor drága és fényes kellékekkel ellátott r. k. templom; mellette kí-
vül jobbról egy ősi kerek torony maradéka s a kiálló köröndön a 
szabadságfa, hárs, melyet a honvédek 1849. március 15-kén ültet-
tek. Ez alatt bolthajtásos hajlékban van a régi 85 méter mélységű 
kút, melynek felső 2.53 m. átméretü része kerek alakú, a többi 
ellenben négyzetü s egy darabon faragott kövekkel kirakott; alul 
4.74 m. hosszú és 2.20 m. széles víztartó medencéje szolgál a viz-
szaporitására. Különben e.tájon alúl a közép (Rákóczi) udvar nyu-
goti alagutszerü folyosója északi végén sötét fülkében van még egy 
medence, melybe a szikláról némi viz csörgedez. 

Érdekes; a felsővár északi 12 méter magas bástyája mellett 
kimagasló,· téglatalapzatával együtt 33 méter magas milleniumi (ez-
redévi) emlékoszlop, obeliszk, melynek tetején bronzból öntött, re-
pülésre kiterjesztett szárnyú turul madár, karmában kardot tartva, 
díszlik. Ennek alapkövét 1896. julius 19-kén Erdélyi Sándor, igaz-
ságügyminiszter nagy ünnepélyességgel tette le. A müvet kilencven-
hétezer koronáért almási kőből készité a vállalkozó. Erkélyes pár-
kányáról a kilátás sokkal hatályosabb, mint maga az egyszerű 
obeliszk, melyhez csupán a Zrínyi Ilona egykori termein át lehet 
feljutni. Az emlék párkányáról gyönyörű kilátás nyílik a messze 
távolba. Fel a hazánkat Galíciától elválasztó havasokra s azok leg-
magasabb Sztoj nevü ormára. Láthatók nyugot felől az ungi he-
gyek, délnyugotról a tokaji és újhelyi lánghullamu bort termő sző-
lőhegyek. Délről a beregszászi riolit-hegység s azontúl a Tiszavi-
déke, keletről pedig az ugocsai és máramarosi hegycsoportok. Látni 
a közelben csillámló Latorca folyót, mely egykor a vár alsó erőd-
vényeinél oly nagy szerepet játszott, azóta azonban partjai elmo-
sódván, iránya is elterelődött. Láthatni innen a Latorca völgyben 
Szentmiklóst, melynek régi várkastélya századok előtt Telegdi, Esz-
terházy, Rákóczi és Thököly-korában történeti jelentőségre emelke-
dett akkori magyar modorú latorkeritésü és boronakötésü palánk-
jaival és sáncaivál. Itt a Tar nevü lejtőn áll a gróf Schönborn Er-
vin által 1891-ben épített szép lovagszerü vadászkastély (Beregvár), 
melyben a .család az év nagy részét szokta eltölteni. E völgyön át 
vonultak le a rónaságra egykor a vándornépek, a honfoglalók s 
1240-ben a Batu kán . tatárjai. Itt kalandoztak 1086-ban Kuteszk 
kunfejedelem portyázó hadai is, kiket László király Munkács táján 
megszalasztott. Nyomukat néhány itt talált fegyverük valóban jelzi. 
Kelet felől terjednek a városi és uradalmi erdőségek, szelíd hegy-
halmok. Nevezetesek ezek azért is, mert már a szentkirályok ide-
jében Silva-bereg néven említtetnek s később a megye is innen 
vevé. nevét.. A városi erdő egyik dombját Királyszéknek nevezik, 
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azért, mert II. András király, midőn seregével oroszországi hadjá-
ratában itt táborozott, 1233-dik évi augusztus 12-én itt tette le az 
esküt az elhatalmasodott zsidóság ellenében az egyházzal kötött 
konkordátum (egyezmény) megtartására a pápa kiküldöttje Jakab 
prenesztei püspök kezébe, számos országnagy jelenlétében . . . 

Különben az egész festői ecsetre érdemes szép táj nagy multu 
és történelmi jelentőségű. Méltó arra, hogy minden müveltlelkü és 
honszeretö egyén érdeklődéssel megnézze. Ez igy évezredek óta 
áll, díszlik s fejlődik, mig lakói éltök forgatagában egymásután 
csendesen s nyomtalanul elenyésznek, ujaknak adván helyet. . . 
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